# "两头婚"现象在我市农村悄然兴起

### 现实中存隐忧,专家建议双方家庭要互相理解、照顾

本报记者李筱筱

近日,江浙地区兴起的"两头婚"现象 在网上引发热议,颇受市民关注。即夫妻 双方皆是婚娶婚嫁,既不是男娶女嫁,也 不是男方入赘,夫妻两头走,一般会生育 两个孩子,分别随父母姓。

近日,记者走访发现,"两头婚"现象 在我市农村地区也在悄然兴起,多见于独 生女或两个女儿的家庭,一般结婚前约定 好一胎姓氏随男方,二胎姓氏随女方并将 户口落于女方家庭,满足双方家庭"传宗 接代",小夫妻与各自的原生家庭联系更

采访中,多位当事人向记者分享了 "两头婚"家庭生活中的喜、忧,专家对"两 头婚"现象进行了分析并给予相应建议。

#### 双倍疼爱,两家欢喜

今年29岁椒江的李婷(化名)是家中 的独生女,在尝试招上门女婿无果后,经

村子邻居介绍,和如今的丈夫相亲、恋爱 后选择"两头婚"。结婚后,李婷的户口不 迁出,继续留在原生家庭中,夫妻俩育有 2子,大儿子随爸爸姓,小儿子随妈妈姓。

小夫妻常年在外地做生意,也在外地 购置了房产,节假日会在双方父母家轮流 住一段时间,陪陪父母。"因为两人都是独 生子女,双方家长都会给小家庭一些贴补, 平常谁的父母有空就会过来帮着带孩子, 可以更多地依赖父母一些。"李婷说,自己 的父母更了解自己的喜好,而且因为"两头 婚"的缘故,父母常来照料,也不会因此被 邻居和男方爸妈说闲话,不会有太多顾虑。

据介绍,夫妻双方和孩子享受双倍的 疼爱,也满足了女方爸妈不舍得孩子嫁出 去,保留自家姓氏的愿望及缓解了生养女 儿的养老焦虑,两家欢喜。

#### 孩子问题争执较多

采访中,记者发现,部分"两头婚"的 小家庭目前也面临与孩子相关的一些担 忧。如,由小夫妻共同抚养的两孩,部分长 辈对自家姓氏的孩子更加偏爱;孩子稍大 些,女方父母希望随女方姓氏的孩子交由 自己抚养;还有部分女方婚后面临长辈的

椒江的李倩(化名)2年前生了一个 男孩,随丈夫姓,这些天,她因长辈的连番 催生二胎显得有些疲惫。"虽说婚前两家 商量好生俩娃,二胎随妈妈姓,但生了孩 子后,才发现生养孩子的不易,目前抚养 一个孩子精力勉强尚可,但俩娃真的心有 余而力不足。"李倩说,长辈的紧催让她压 力大,为此还争吵了多次。"以前都说男方

#### 双方家庭要互相理解、照顾

有传宗接代任务,现在女方也逃不了。

台州市妇联权益家儿部兼职副部长、 12338维权专家团成员、浙江孚吉律师事 务所主任朱美聪分析,这一代独生子女多 了,因传宗接代、财富传承、理念变化、村 中拆迁问题需增添人口等因素催生了"两

头婚"现象,这是解决现实问题的一种折 中方式,但该现象具有一定的阶段性和时 代特征,日后会随着家庭孩子的增多有所 缓和,成为家庭多样化、众多婚姻模式中 的一种支流。

"不过小夫妻与两边的原生家庭关系 密切,有较深的牵扯,这对夫妻关系的紧密 度会造成一定的冲击,对小家庭的建设也 不是特别有利。"朱美聪说,夫妻带着孩子 两边住或是将随女方姓氏的孩子交由女方 父母抚养,对孩子的成长不太友善。"孩子 不停转换生活环境,特别是两个不同城市 间,对孩子而言是奔波,会造成其不适应; 其次,不同于家长、长辈的陪伴,手足间的 陪伴成长会增强孩子的幸福感,如若将两 个孩子分开抚养,对孩子不公平。"

"虽是婚前商量好生俩孩,但倘若遇到 小夫妻身体不好,只能生一个孩子或是不 能生的特例的情况怎么办?"朱美聪说,两 个人结婚了,此后两个家庭便是一家,这些 情况都需要双方家庭互相沟通、理解、照 顾、体贴,才能让小家庭更和睦幸福。

### 排污许可证云办理 证件送上门



金鸣棣)近 小芝镇辖 区的餐饮店内,统一贴上了一张新证书——排污许可

讯(通讯员

证。"过去办证都得去城里走几趟,现在在家就能办证, 真是太方便了。"沙县小吃店主许先生说。 据了解,此次排污许可证办理,从申请填写和材料 上报直至证件发放,都由临海市综合行政执法局东塍中

队执法队员一手包办。 执法队员先是亲自送申请表上门,指导商户填写身 份资料,并收集商户营业执照、租赁协议等材料,再对商 户隔油池建设情况进行检查验收,记录隔油池详细信息 并绘制位置草图,最后,再将材料送往市区办事大厅进 行审批。整个过程中,商户只需在店里等待执法队员上

偶尔执法队员也会遇到新情况,有家商户刚换了 人,新的营业执照和排水许可证对不上。店主为此有点 着急,生怕重新办证是一场漫长的等待。

门服务即可。

"商户更换,原先的排污许可证确实需要注销,但是 原先的隔油池还在,这可以省去设备建设、检查以及验 收上的程序,现在您只需填好申请表,再准备相关材料 复印件就行,审批时间很快,新证几天就能下来。"执法 队员解释道。

▋街巷微闻

接下来,东塍执法中队将会继续跟进服务,提高服务效能。

三合:网上远程帮办

居住登记"零跑腿"

定,上月29日,天台县三合镇流管所专管员入企上门

示范讲解如何使用"企管通"远程申报流动人口信息。

登记平台,用于企业内部员工登记管理,同时该系统 还是一个"24小时指尖上的服务大厅"。台州大象橡

胶有限公司人事汤珊珊说:"通过这个系统企业准确

输入员工个人信息后,就能足不出户完成企业内流

动人口居住登记申报工作,免去企业、流管所两地来

家,申报企业新入职员工数792条,离职员工数923条。

截至目前,三合辖区"企管通"企业在册数共68

回跑,便捷的操作更是实现了'零跑腿'。"

本报讯(通讯员金天胜)为贯彻"最多跑一次",实 现流管所和企业之间流动人口职工数据对接高效稳

据了解,企管通是为企业人事提供的一个免费

## 人手短缺需求不减 年底家政市场升温

各类服务费用有所溢价

本报记者周子凝

临近春节,不少有老人有孩子的家庭, 提前着手预订家政服务。连日来,记者走访 市区多家家政公司了解到,春节将至,家政 服务用工紧张,业务需求不断增长。同时, 各类家政服务费用都有所溢价。

多数家政公司表示日咨询量增加较 多,但面临着人手短缺的情况。尤其是清洁 打扫类的,周末上门服务量尤其大,不少工 作日没空的上班族都排起了长队

#### 用工紧,春节临界要提前预约

"春节期间需要一位阿姨,请问家在哪 里?麻烦你把基本情况介绍一下,需要提前 预约登记。"1月3日一大早,在椒江金连家 政公司大厅里,负责人陶金连的电话就没 有停下来过。她说,需要保姆的家庭,一般 都会提前一两个月就来物色了。

"年底到了,家政市场用工特别紧张。" 陶金连一边招待前来咨询的顾客一边说, 较往年来说,今年有点特殊。受新冠肺炎疫 情影响,有些外地户籍的家政服务人员提 前返乡,也有部分人员因家事春节期间不 出来工作。"往往客户来预订保姆,都要挑 上一段时间才能找到符合要求的。时间拖 一久,保姆也少了。"

"你们这有男保姆吗?负责给老人翻身 擦洗。"春节快到了,由于家里的护工请假回 家了,椒江葭沚的潘阿姨想为年迈的父亲找 一个短期护工,要求不高,干净勤快就好。

潘阿姨说,她从上个月就开始在家政公 司物色了,至今没找到合适的。"老人行动不 便,想找个过年期间居家照顾的还蛮难。"

彩玲家政公司负责人叶彩玲说,年底到 回家。有些则趁着假期,多赚点钱,但顾客在 现在这个节骨眼上,找到合适的也较少。"

她说,在大部分眼里,家政服务人员多 为女性,但现在,男保姆也越来越吃香。可 是,男性家政服务人员的选择也较为有限, 大部分只能是为男性老人或病人做护工。

#### 溢价高,家政服务需求不减

记者在调查中还发现,随着人手变少, 目前市场上各类家政服务的价格也有不同 程度上涨。"一般来说,普通保姆价格在 3800-4500元/月,全天带娃的贵一点,大约 7000元/月。当然,具体情况根据顾客的需 求变更。"乐帮家政公司负责人王春琴说, 春节期间,保姆薪资相应地上涨了500元

在家政服务行业里还有个不成文规

定——春节红包。多家家政公司均表示, 这算是家政人员的"加班费",是顾客与家政 人员之间各自沟通的,公司不予干涉。"从农 历腊月廿五开始至正月初七这段时间,有些 人选择带薪休假,继续上班的,主人家往往 得以双倍工资结算,有的还会以春节红包的 形式给予奖励。"陶金连说,红包数额不定, 主人家基本是根据当月具体薪资进行支付, "少的千把块,多则数千元"

黄岩的江女士有两个孩子,且两代人 同住,担心过年期间忙不过来,她打算包个 大红包,让阿姨留下来。"没办法,家里需要 帮忙。具体金额根据'市场价'酌情考虑,算 是一点心意。"江女士说,虽然价格上涨,但 也是情理之中。

"春节期间溢价幅度大,但家政行业呈 不会因为价格上涨而放弃请家政人员。

#### 了,家政行业的人手明显短缺,完全赶不上 此外,市场上小时工的价格,则从原来 现的趋势仍然是供不应求。一般来说,顾客 顾客的需求,一般都是提前咨询、预订。"有 的30-35元,涨到了现在的40-50元,而且 都是从上月就开始着手托我们帮忙找家政 不一定能随时预订得上。 人员了。"陶金连说,真正有需求的顾客也 些家政人员春节期间需要休息,他们就提前 骗子冒充老师骗钱

黄岩已有家长中招 本报讯(通讯员王颖星符敏)近日,黄岩某小学

个班级的家长群中,"班主任"以收取资料费为由,发 了一个收款二维码,短短几分钟,3名家长中招。 1月4日凌晨,黄岩公安分局宁溪派出所值班民

警接到徐女士报警,称自己被家长群里的"班主任" 1月3日晚上11点多,徐女士看到女儿家长群 里的"班主任"发了一个通知,让家长扫二维码缴纳

孩子的学习资料费,每人198元。 由于班主任曾在群里发过缴费通知,徐女士也 没验证消息的真实性,直接扫码转账。随后,又有两

名家长也跟着扫码转账了 "群里有两个班主任,大家不要上当受骗。"突然一 名家长在群里发声。徐女士点开发通知人的头像才知 道,刚刚的"班主任"是个骗子。过了一会儿,真正的班

主任知道有人冒充自己,赶紧在群里发布了防范通知。 据了解,这个假班主任是通过学生小李(化名)扫 码进群的。骗子称要验证小李真的是学生,才肯收他做 徒弟打游戏,送小李皮肤。涉世未深的小李便把家长群 的二维码发给对方。1月3日下午1点,骗子扫码进群

等待时机,一直等到夜深人静才伪装成班主任收费。 警方提醒:各学校家长群应建立严格的人群审 核机制,开启群聊确认,清除家长群中不明身份的人 员。家长对群内发布的收费信息应向校方和老师进 行确认核实,一旦被骗应及时报警。

### 依托"职业体验",实现"劳动育人"

### 台州一中德育工作 入选全国典型案例

本报讯(记者李筱筱)近日,台州 市第一中学凭借"依托'职业体验', 实现'劳动育人'"案例,入选全国"一 校一案"落实《中小学德育工作指南》 典型案例名单。据悉,本次典型案例 评选,台州仅有该校获此殊荣。

该校德育工作有何亮点?台州 市第一中学副校长陈一军介绍,学 校结合新高考政策变化,将劳动教 育与学生职业生涯教育相结合,让 学生在社会实践、职业体验中感受 劳动,使学生将课堂知识学以致用 至实践中,体验劳动艰辛,从情感角 度会激励学生更加发奋学习,同时 有利于学生明确未来,提前做好日 后职业生涯规划。

"一方面,我们在正常学业生涯 中进行职业生涯学科渗透,如语文课

中涉及新闻报道,教师会往前拓展其 涉及的职业,该职业所需的素质、能 力要求、就业前景,及可选择的高校 专业、课程设置、分数等要求。"陈 军说,另一方面,学校与隔壁职业中 专联合开设汽车维修、

3D打印、育婴师、电脑维修等动 手操作能力强的选修课程,让学生在 学习生活中的一门技术的同时把学 校的知识运用到动手能力操作中,体 验劳动艰辛。

据悉,学校还利用假期组织学生 走进企事业单位、社区、个体户进行 职业体验,以及志愿服务等实践活 动。"此前做过样本追踪,发现活动不 仅未对学生学业成绩产生不利影响, 反而有些还出现成绩提升明显的情 况。"陈一军说。



入冬以来,新冠肺炎疫情防控形势趋紧,针对老年人出行不会用健康码,消费不会用支付宝,购物不 会用淘宝等情况,近日,天台县白鹤镇组织机关党员干部、退休老党员和团员青年共同举办"智慧助老" 公益课堂。图为该镇机关党员在茶塘文化礼堂教农村中老年人使用健康码。 本报通讯员谢浩杰摄

### 受持续降雨偏少影响,生产生活用水紧缺

### 三门启用关停10年的备用水厂

本报讯(通讯员朱曙光)近日,三门 县城南(备用)水厂经过近一个多月加 班加点的改造维修后,正式启用并对外 24小时供水,可为三门县城和周边乡镇 (街道)日增加供水2万多立方米,确保

19万多居民、企业生活、生产用水。 受持续降雨偏少影响,三门县各 地面临干旱缺水,当前主要供水水源 水库水位都偏低,各大水厂供水能力 逐渐饱和,居民、企业生活、生产用水 紧缺。为确保居民、企业正常用水,三 门县政府要求三门县环境有限公司 启用关停10年的城南(备用)水厂。

城南(备用)水厂位于海游街道

石岩村,采用的是亭游溪地表江河 水。2010年,随着佃石水库的投入使 用,该水厂也完成了它的历史使命。 虽然这10年来没有再进行供水作 业,但三门县环境有限公司一直都安 排专人对设备进行日常维护。

"从去年11月27日开始,我们对城 南(备用)水厂线路、滤池、混凝投加系 统和消毒投加系统等进行全面改造。工 作人员日夜施工,加班加点,使水厂早 日投入使用。整个工程总投资300多万 元。"三门县环境有限公司石滩分公司 经理章以杰说。

据悉,城南(备用)水厂抽取的天然

水经过混合、反应、过滤、消毒等步骤,再 由管道被输送到千家万户。章以杰说,目 前的出水水质符合国家标准,整体运行 情况比较良好,每日供水2万多立方米, 将大大减少石滩水厂供水压力。

三门县环境有限公司董事长叶 以青说,下一步该公司还将再新增3 条应急供水(原水)管道,分别为头岙 至健跳农博大道供水管道应急工程、 健跳港应急供水管道牵引工程和健 跳镇下叶水库至施加岙水库原水管 道应急工程。管道总长约21公里,总 投资概算2200万元,建成后,将进一 步保障全县供水安全。

## 松门104名垃圾分类督导员集中"充电"

本报讯(通讯员江文辉)1月5日 下午,温岭市松门镇举行垃圾分类督 导员业务知识培训,为即将步入工作 岗位的104名垃圾分类督导员,开展生 活垃圾分类相关业务知识的培训辅 导。自该镇松建村去年实施智能化垃 圾分类先行试点取得成功后,这个镇 开始在全镇范围内推开生活垃圾分类 工作,打响农村生活垃圾分类攻坚战。

垃圾分类是实现垃圾"减量化、资 源化、无害化"的重要基础,通过生活垃 圾分类投放、分类收集、分类处置,提高

垃圾的资源价值和经济价值。去年6月, 松建村先行试点,村里不仅探索生活垃 圾分类的智慧监管,还建起"拉风吧", 实行积分换奖品。试点以来,主动参与 垃圾分类管理的村民越来越多,易腐垃 圾的正确投放率也逐月升高。

# 融许可证 遗失公告

中国银行股份有限公司温岭支行不慎将金融 许可证丢失,声明作废:

机构名称:中国银行股份有限公司温岭支行 住所:浙江省温岭市太平街道万昌中路88号

机构编码:B0003S333100010 许可证流水号:00017114

批准成立日期:1988年08月03日 发证时期:2007年06月11日